

## 太仓日报

2023年12月  
星期一

25

农历癸卯年十一月十三 今日4版 总第7855期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

今天晴到多云,明天多云。偏西风3~4级。清晨最低气温:-2℃左右,今天最高气温:7~8℃。

登创环境工程公司

电话:53584019

以中国式现代化  
全面推进中华民族伟大复兴太仓市人民政府与苏州港航集团签约  
太仓港综合枢纽物流园区奠基

本报讯(记者 王俊)12月23日,太仓市人民政府与苏州市港航集团共同签署了《战略合作框架协议》签约仪式在太仓港综合枢纽(多式联运)物流园区举行。太仓市委副书记、市长徐华东,苏州港航集团党委书记、董事长陈建斌,苏州港航集团党委副书记、总经理郑丙华出席仪式。

现场,在徐华东、陈建斌的见证下,太仓市人民政府和苏州港航集团共同签署了《战略合作框架协议》。围绕贯彻落实苏州市委常委会专题调研太仓工作会议精神,双方将充分发挥太仓港区区位优势,携手打造苏州沿江集装箱干线港、江海联运中转重要枢纽港以及长江水运集散中心,促进港口贸易便利化水平进一步提升,加速推动太仓港由“物流港”向“物贸港”转型。

徐华东在致辞时表示,苏州港航集团与太仓在港口建设运营、综合物流服务、港产城融合发展、区域协同联动等方面同频共振、同向发力,保持着非常紧密的交流合作关系。太仓将以此次签约为契机,围绕港口开发建设、产业投资带动、物流质效提升等领域,与苏州港航集团进一步加强交流合作;将以太仓港综合枢纽(多式联运)物流园区等重点项目建设为抓手,加快构建高效顺畅的现代物流体系,全力打造长三角多式联运的示范样本。

陈建斌在致辞中介绍了苏州

港航集团近期发展情况,并表示,集团将以太仓区域物流枢纽布局及港航物流业务为抓手,积极探索优势互补、协同联动的政企联动工作机制,更加主动地融入和服务国家战略,更好地服务太仓港口型国家物流枢纽城市建设,为“现代田园城 幸福金太仓”经济社会高质量发展聚力赋能。

活动上,苏州港航集团太仓投资发展有限公司、苏州港航集团航运有限公司揭牌。苏州港航集团与中交第三航务工程勘察设计院有限公司、苏州港航集团太仓公司与太仓市太誅集团分别签署项目合作协议,开展太仓港五期项目工可研究,围绕太仓港综合枢纽(多式联运)物流园区、太仓港集装箱五期等项目推进物流园区建设运营及太仓港疏港铁路专用线多式联运相关业务。

活动上,太仓港综合枢纽(多式联运)物流园区培土奠基。即将开工建设的太仓港综合枢纽(多式联运)物流园区总占地面积480.91亩,规划建设港航大厦及丙一、丙二类仓库,冷库等设施共14座,总投资约22.09亿元,预计2028年竣工并投入使用;建成后,将具备铁路、公路、水路多式联运综合物流枢纽功能,可有效提升太仓港片区集装箱作业能力,并与上海、浙江等长三角地区实现联动创新发展。

市领导戚振宇、吴敬宇、查焱、张展参加活动。

港区推动“港口流量”转变为“经济增量”  
打造现代物贸产业新高地

□本报记者 王倩

近年来,太仓港区充分发挥太仓港辐射第一承载地优势和国家级开发区开发开放优势,抢抓重大发展机遇,集中力量提升临港产业规模质效,持续做大做强产业“骨骼”,推动“港口流量”转变为“经济增量”,加快助力港产城一体化发展。

以主力军、主战场的定位和雄心,引进大项目、培育大企业、打造大产业,港区集聚形成了中央企业、欧美企业和世界500强企业三大特色集群,在2020年已实现“千亿制造、千亿物贸”。

对照港口型国家物流枢纽的标准,港区新目标是临江产业再创“双千亿”。目前,港区正紧盯高端装备、先进材料、健康医药主导产业延链,加快新能源汽车及关键零部件、航空航天两大先导产业建链,突出现代物贸特色产业聚链。

近日,记者走进位于港区的苏州天顺新能源科技有限公司高大宽敞的生产车间,可以看到工人们正忙着打磨、焊接、组装一批批出口国外的风电塔筒设备。今年前三季度,公司已完成风电塔筒产量6万吨,与去年同期相比增长16%,其中90%以上出口国外市场。

随着年底网购旺季的到来,斯凯奇中国物流中心仓储区码满了货物,工作人员忙碌不停。斯凯奇太仓电商业务占全国电商业务的60%,庞大的业务量使得销售旺季更显忙碌。在公司的另一角,机械隆隆作响,这是斯凯奇中国物流中心二期项目建设现场。该项目定位为斯凯奇亚洲最大的物流总仓,建成后与一期项目共同成为斯凯奇在中国线上线下的“双总仓”。

抢抓重大机遇,依托港口优势,港区集聚了斯凯奇中国物流销售中心、京东物流江苏总部、中外

运华东总部、京东健康华东总部、似鸟华东物流商贸中心等总部经济企业。特别是自港产城一体化战略实施以来,港区以更大力度全力推进大港口、大物流、大物贸联动发展,加速做大做强物贸经济,全力推动物贸产业规模质量“双提升”,打造长三角具有影响力的临江现代物贸基地。

近两年,港区引进了INGCO锂电工具品牌总部、夸特纳斯国际食材集采集配销售中心,并加快建设中外运华东暨长江经济带运营总部项目。同时,主动招引集聚全国最优特色产品在港区建仓,并为苏州各大进出口贸易企业提供全流程便捷服务,建设国内产品出口“全球仓”。“总仓”在港区集聚的步伐正不断加快。

流量转增量,进入快车道。今年8月,太仓木材贸易代理进口的首张银行信用证成功开出,意味着

今后太仓港区可自主开展木材代理进口业务。此前,企业进口木材需向外贸公司支付银行授信代理费用。木材贸易信用证的成功开具,有效缓解了企业的资金压力,让木材企业安心发展。这也正是港区合力推动百亿木材交易集散中心建设的务实之举。

通江达海,链接全球。同样快速推进的还有苏州全球特色商品展销中心。对接全世界的一手货源,展销中心一期目前涉及3500多个品类的商品,正积极培育“展贸+零售”物贸新业态,全力打造“买全球、卖全球”的数字贸易新模式,一方面扩大优质进口丰富美好生活,另一方面为中国品牌出海企业提供了一个全新的赛道。

在港产城一体化发展中,“产”是关键支撑,乘势而上、顺势而为,港区正以争先进位的姿态,助推港产城深度融合的“巨轮”扬帆远航。

首批省级非遗工坊名单公布  
太仓肉松入选

本报讯(记者 杨丹萍)近日,记者从市文体旅旅局获悉,太仓肉松制作非遗工坊成功入选首批省级非遗工坊。

首批省级非遗工坊名单由江苏省文化和旅游厅、江苏省人力资源和社会保障厅、江苏省乡村振兴局联合发布,60个项目中,苏州占据6席,太仓1家入选。非遗工坊是指依托非遗代表性项目或传统手工艺,开展非遗保护传承,依法注册或登记的经营主体和生产加工点。

太仓肉松制作非遗工坊始

创于清光绪二年(1876年),是一家专业从事“太仓牌”肉松食品研发、生产、销售、服务的中华老字号企业,厂占地面积32亩,现有员工65人。太仓肉松制作技艺于2011年被列入省级非物质文化遗产项目名录。

据了解,2023年7月至8月,我市完成市本级非遗工坊实地评审及认定工作,认定首批太仓市非遗工坊7家。同年10月,太仓肉松制作非遗工坊入选苏州市首批市级非遗工坊。

瑞金医院太仓分院  
拔地而起

12月23日,瑞金医院太仓分院项目现场,施工人员正在进行外墙、屋面及装饰装修施工。作为江苏省重大民生项目,瑞金医院太仓分院按三级甲等综合医院标准建设,建筑面积约27万平方米,规划设置床位1000张。瑞金医院太仓分院已于今年年中主体结构全面封顶。

记者 计海新 摄

拎包即可入住  
璜泾100套人才公寓投用

本报讯(记者 刘志婷)日前,记者在璜泾镇南部新镇区看到,一栋栋富有古典园林设计元素的建筑拔地而起。这是璜泾镇面向高端人才全新打造的城大港人才公寓,目前已全部投用。

对于应届毕业生或创业者来说,要在一个地方立足,首要的任务就是找到一个落脚之处。因此,璜泾镇将人才公寓建设作为招才引智的重要抓手,盘活用好现有资源,精准对接各领域人才住房需求,为高端人才提供优质生活居住保障。

据介绍,城大港人才公寓项目共有房源100套,外部是粉墙黛瓦的江南水乡风格,内部则采

用简约时尚的设计风格,注重空间的实用性和多功能利用,标配空调、洗衣机、冰箱等家用电器,厨卫设施、床、沙发、衣柜等一应俱全,齐全的家器配置,真正实现让人才“拎包入住”。

在保障住房“硬件”条件的基础上,璜泾镇在人才公寓周边同步建设四星级酒店、商贸综合体等,通过完善周边生活配套,让人才在璜泾“住有所居、住有宜居”。璜泾镇还将依托人才公寓,不断完善人才服务,围绕人才生活需求、成长需求以及社交联谊等需求,开展各类主题沙龙、社群活动等,为人才营造友好的社交成长空间。

## 行政审批局：“涉企类一件事”一次办

□本报记者 阙亚方

## 服务有力度 发展有速度

“现在设立企业,比以前方便多了。开第一家公司的時候,我跑了好久,这次设立新公司,半天就办好了。”日前,在市行政审批局举办的营商环境体验官座谈会上,太仓正信干燥设备科技有限公司法定代表人陈永健说,今年上半年他们新注册苏州大度智能装备有限公司时,仅用半天时间就完成了全部事项。

激发市场活力,打造服务“全链条”。如今,申请人通过江苏省政务服务网“全链通”在线申报企业开办业务,可以在微信“电子营业执照”小程序下载电子执照,也可在线下政务服务大厅市场准入专区“一次即时开办”,免费获取含

梳理企业开办、转型升级、人才引进、资产管理等领域“涉企类一件事”应用场景,将关联事项流程重塑,精简申请材料,优化申报路径,打造涉企类一件事“线上一次申报、事项限时办结、结果一次反馈”的模式,有些事项跑动次数减少,甚至免跑。”市行政审批局相关负责人表示,我市已推出20个涉企类一件事,办件量累计17.4万件,实现涉企类事项减时间、减环节、减材料、减跑动。

良好的营商环境,可为企业发展提供肥沃的土壤,不断激发企业发展活力。比如,我市首个“新型产业用地”项目中德(太仓)创智园落地时,市行政审批局创新采用土地、建设、招投标“三线平行”审批模式,联合相关部门将土地、建设、招投标手续由原先的串联审批改革为平行审批,三条审批主线并行推进,并积极落实“审批不过夜”的原则,紧扣审批进度、形成部门

合力,实现首个“新型产业用地”项目“拿地即开工”。

中新璜泾智能制造项目是苏州市级重点项目,该项目从取得土地到出施工许可证仅耗时10天,报建人尚女士对太仓的营商服务连连点赞。原来,对于每个重点项目,市行政审批局都会安排代办员,并建立项目微信群,为项目倒排时间节点、梳理申报材料,赢得了企业的一致好评。

对于企业遇到的困难,市行政审批局也会千方百计提供帮助。苏州良浦节能新材料股份有限公司想要扩建一条新型材料生产线,需要了解项目立项的相关手续。“市行政审批局的办事人员耐心细致地指导我们,如何按程序进行材料的申报及补充完善,最后帮助企业顺利地办好了备案登记。”公司总经理朱永勤说,政府部门这样的服务让企业很暖心。

## 今日导读

## “封舟号”古帆船亮相浏河口

&gt;&gt;&gt; 02版